

Активный ТРУД.

Орган Сергачского Райкома ВКП(б) и Райсовета Депутатов
трудящихся Горьковской области

№ 56 (2686) | Четверг 16 сентября 1943 г. | Цена 15 коп.

П Р И К А З

Народного Комиссара Обороны

№ 269 8 сентября 1943 г. г Москва.

23 февраля 1943 года гвардии рядовой 254 Гвардейского стрелкового полка 56 Гвардейской стрелковой дивизии Александр Матвеевич МАТРОСОВ, в решающую минуту боя с немецко-фашистскими захватчиками за дер. ЧЕРНУШКИ, прорвавшись к вражескому взводу, закрыл своим телом амбразуру, пожертвовав собой и тем обеспечил успех наступающего подразделения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 г. гвардии рядовому тов. МАТРОСОВУ посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Великий подвиг товарища МАТРОСОВА должен служить примером воинской доблести и героизма для всех воинов Красной Армии.

Для увековечения памяти Героя Советского Союза гвардии рядового Александра Матвеевича МАТРОСОВА ПРИКАЗЫВАЮ:

1. 254 Гвардейскому стрелковому полку 56 гвардейской стрелковой дивизии присвоить наименование: «254 Гвардейский стрелковый полк имени Александра МАТРОСОВА».

2. Героя Советского Союза гвардии рядового Александра Матвеевича МАТРОСОВА зачислить навечно в списки 1-й роты 254 Гвардейского полка имени Александра МАТРОСОВА.

Народный Комиссар Обороны Маршал
Советского Союза И. СТАЛИН.

Во время и без потерь убрать картофель

Наступило время уборки картофеля, поэтому, не откладывая ни одного дня, надо по-боевому начать и провести это важнейшее мероприятие.

В текущем году ни в коем случае нельзя допускать ошибок прошлого года, когда некоторые колхозы запоздали с началом уборки, плохо организовали ее, затянув до заморозков. Это привело к большим потерям и порче картофеля в период уборки урожая. Нельзя было бы допускать и такого факта, когда в ряде колхозов не были подготовлены хранилища для зимнего хранения, вследствие чего имела место порча больших партий картофеля в складах и ямах. Однако Мигинский, Красно-Полянский, Лопатинский и другие колхозы свои хранилища не подготовили к приему урожая и в настоящем году.

Сейчас надо повсеместно форсировать уборку картофеля. В каждой полеводческой бригаде нужно выделить необходимое количество колхозников на уборку картофеля, ввести индивидуальную и посемейную сдельщину, вовлечь в эту работу стариков и подростков. Обратив особое внимание на качество уборки, не допуская потерь. Вслед за уборкой надо все участки перепахать и организовать сбор клубней, чтобы собрать дополнитель-

но большое количество картофеля.

К уборке урожая надо отремонтировать старые и построить новые хранилища, провести тщательную их очистку и дезинфекцию. Перед засыпкой картофеля в хранилища, тщательно его просушить, отобрать больные и механически поврежденные клубни. Ни в коем случае нельзя оставлять вырытый картофель в поле на длительное время, нужно организовать охрану его от хищения и порчи скотом.

Одновременно с уборкой необходимо вывозить картофель государству, создав для этого специальные транспортные бригады.

Некоторые руководители колхозов пренебрежительно относились к уборке картофеля. В результате чего такие колхозы, как Лопатино, Пожарки, Богородское, Качалово, где засеивали большие площади картофеля оставались без семян и вынуждены были их покупать.

Пора покончить с фактами пренебрежительного отношения к картофелю и в этом году провести уборку его своевременно и без потерь с тем, чтобы не только рассчитывать с государством по картофелепоставкам, но и полностью в каждом колхозе обеспечить засыпку его на семена, на фураж и на другие нужды колхоза.

ОКАЖЕМ БРАТСКУЮ ПОМОЩЬ КОЛХОЗАМ ОСВОБОЖДЕННЫХ РАЙОНОВ

Письмо колхозников сельхозартели «Искра», Богородского района,
Горьковской области, ко всем колхозникам и колхозницам
Советского Союза

Дорогие товарищи!

Горячая радость бьется в наших сердцах, всякое дело сегодня по-особенному спорится и ладится, и работать хочется еще лучше. Наш любимый вождь товарищ Сталин говорил: «Будет и на нашей улице праздник». Сбываются эти слова. Новые города, сотни сел ежедневно освобождает родная Красная Армия из-под ига ненавистных гитлеровских поработителей. Заря победы занимается над нашей любимой и священной родиной.

Колхозный сталинский строй за время войны не дрогнул и не пошатнулся, на что надеялись гитлеровские дурачки. Когда немцы захватили наши земли на Украине и в Белоруссии и принесли с собой топор, петлю и воловьё яро для советских людей, мы еще крепче полюбили и оценили нашу вольную, радостную и счастливую жизнь. Как было не вспомнить наши новые больницы, колхозные санатории, школы, детсады и ясли, деревенские театры, библиотеки и клубы, когда проклятый немец вместо всего этого нес с собой яро, лучину, розги и виселицы.

Не покладая рук, недосыпая ночей, не щадя сил, трудимся мы на колхозных полях, чтобы крепко помогать фронту, чтобы отстоять нашу жизнь и свободу от заклятого врага. Наш колхоз с начала войны сдал для Красной Армии 30 лошадей и больше 400 теплых вещей. Мы передали в фонд Обороны Родины 1.260 пудов хлеба и 73 тысячи рублей деньгами. По призыву остерецовских колхозников для освобожденных районов отправили 4 головы крупного рогатого скота и 4 овцы. В фонд здоровья наших доблестных бойцов сдали 6.532 литра молока.

И сейчас наше хозяйство — что полная чаша. В этом году мы собрали стопудовый урожай, во-время рассчитались с государством по всем видам поставок. Уборка хлебов закончена. Хлеб заскородован, 75 процентов уже обмолочено. План сева озимых выполнен на 112 процентов. Годовой план хлебопоставок выполнен на 110 процентов — сдано 1.040 центнеров зерна. Кроме того мы сдали 620 центнеров картофеля, 220 центнеров ранних овощей. План мясоставок за 1943 год выполнен полностью. 27 центнеров мяса сдали в счет поставок будущего года. План развития животноводства также перевыполнен по всем видам. У нас имеется: крупного рогатого скота 150 голов при плане в 128, овец — 148 голов при плане в 70, свиней — 74 головы при плане в 70, птицы — 272 головы при плане в 260. За годы войны общее поголовье скота у нас на фермах увеличилось в два раза. Это дает нам возможность усилить помощь фронту и колхозам освобожденных районов.

Много тяжкого горя принесли немецкие изверги на нашу землю. Где ступала поганая нога супостата, остались лишь развалины да пустыри. Советское правительство и большевистская партия проявляют отеческую заботу о вызволенных из фашистской неволи советских людях. В постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации» выражена воля всего советского народа. В этом постановлении отразились наши заветные думы и желания.

Мы знаем, понадобится много сил и трудов, чтобы вновь поставить на ноги колхозы освобожденных районов. Ведь у них после немецкого нашествия не осталось ни кола, ни двора. Им придется обзаводиться хозяйством заново.

Так на кого же им надеяться, как не на нас с вами. Мы, колхозники тыловых областей, не испытали фашистской каторги. К на-

шему артельному богатству не прикоснулись загребувшие лапы немца. Не тронута и наше личное добро. Красная Армия защитила нас и не дала в обиду. Наше хозяйство за время войны сохранилось и приумножилось. Мы сильные, и мы можем выделить из своего артельного богатства и скот, и хлеб, и другие продукты для наших братьев и сестер. И вместе со всем советским народом, от всей души желая, чтобы скорее расцвела в этих колхозах привольная и счастливая жизнь, мы решили всемерно помочь им.

В нашем колхозе находился на передержке скот, эвакуированный из колхозов Смоленщины: 19 лошадей, 16 коров и 20 овец. Мы любовно ухаживали за ним, вырастили и сохранили молодняк. И теперь весь этот скот, здоровый, упитанный, вместе с приплодом возвращаем хозяевам — смоленским колхозам.

Чтобы быстрее восстановить и упрочить колхозное хозяйство освобожденных районов, по единодушному решению колхозников мы выделяем с наших ферм для освобожденных колхозов 10 процентов всего поголовья продуктивного скота и птицы. Это составляет: 15 голов крупного рогатого скота, 15 овец, 7 свиней, 27 голов птицы. Кроме того выделяем двух рабочих лошадей с упряжью и повозками и 1.000 пудов овса на фураж.

Многие наши колхозники пожелали выделить скот и хлеб из своих личных хозяйств. Председатель колхоза Павел Михайлович Демин выделил двухгодовалую телку и 10 пудов хлеба, колхозники: 80-летний Михаил Михайлович Калинин, отец двух фронтовиков, — козу и 3 пуда хлеба, Алексей Иванович Турков — овцу и 3 пуда хлеба, Федор Васильевич Шубин — овцу и 2 пуда хлеба, Зоя Ивановна Березина — овцу, Прайда Федоровна Горева — козу и т. д. Всего колхозники из своих личных хозяйств выделили: 12 овец, 7 коз, телку и 54 пуда хлеба.

Дорогие товарищи, братья и сестры, колхозники великого Советского Союза! Мы уверены, что наш почин найдет горячую поддержку среди всех вас. Давайте, товарищи, по-настоящему поможем налаживать коллективное хозяйство на земле, которую воины Красной Армии отныне и навечно возвратили настоящим хозяевам — колхозникам освобожденных районов. Будем по-сталински заботливы к нашим братьям и сестрам, освобожденным от гнета немецких оккупантов, выполним наш священный народный долг перед Родиной и Красной Армией.

Мы твердо убеждены, что каждый колхоз последует нашему примеру и выделит из своего общественного стада часть скота для укрепления ферм в освобожденных районах. Мы призываем всех колхозников и колхозниц выделить также скот из своих личных хозяйств.

Пусть великое дело братской солидарности станет делом чести каждого колхоза, каждого колхозника!

Руководимый великим полководцем Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным, Красная Армия гонит с родной земли гитлеровских захватчиков. Самоотверженным колхозным трудом поможем ей быстрее очистить всю нашу землю от фашистских мерзавцев.

Под руководством великого Сталина — вперед, к победе над врагом!

Смерть немецким захватчикам!

Письмо подписали:

Председатель колхоза ДЕМИН П. М.,
председатель сельского совета ГОРЕВА И. Ф., колхозники ТУРКОВА А. В.,
БЕРЕЗИН И. В., ШУБИН А. М., СКУТОЧКИН Ф. Г., КАЛИНИН М. М. и др.
(всего 82 подписи).

В ОТВЕТ НА ПОБЕДЫ КРАСНОЙ АРМИИ

На блестящие победы озимых полей развиваются героической Красной Армии наши вьюнские колхозники отвечают самоотверженным трудом на колхозных полях. Мы уже полностью закончили уборку и обмолот всех хлебов. На прекрасные всходы. Выполняя первую заповедь, мы досрочно рассчитались с государством по хлебопоставкам. На днях колхоз заканчивает копку картофеля и сдачу его государству. Заботясь об урожае будущего года, мы уже вспахали до 30 проц. зяби.

И. Сасоров,
Председатель колхоза «Вьюн».

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 8 по 14 сентября 1943 г.)

За время с 8 по 14 сентября Красная Армия добилась новых крупных успехов. 8-го сентября наши войска овладели центром Донбасса — городом Сталино, городом и железнодорожным узлом Красноармейское и рядом других населенных пунктов. Таким образом наши войска за короткий срок очистили от немецких захватчиков и вернули нашей родине весь Донецкий бассейн — важнейший угольный и промышленный район страны. В последующие дни советские части, продолжая успешное наступление, заняли город Барвенково, города и железнодорожные узлы Чаплино, Волноваха, районные центры Сталинской области Доброполье, Старо-Бешево, Старый Керменчик, Большая Янисоль, Марьинка, районные центры Днепропетровской области Петропавловка и Межевая. Войска, наступающие в юль побережья Азовского моря овладели городом и портом Мариуполь, районными центрами Сталинской области Володарское и Мангуш.

Уничтожая живую силу и технику противника, советские бойцы захватывают богатые трофеи. На аэродроме в г. Красноармейское захвачено 19 немецких самолетов. На перегоне железной дороги Славянск — Барвенково наши войска захватили 600 вагонов, из них 400 вагонов с зерном и продовольствием, десятки вагонов с боеприпасами, медикаментами и заводским оборудованием. 11 сентября на одной из станций захвачено 1.000 железнодорожных вагонов, часть из них с военными грузами. 12 сентября части Н-ского соединения истребили 1.500 гитлеровцев, уничтожили 14 танков и захватили 9 танков, 24 орудия, 142 пулемета, 13 паровозов, 600 вагонов и 4 склада с различными материалами. Взято 250 пленных. Наши мотопехота и кавалеристы освободили 4.000 советских граждан, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

Западнее г. Сталино наши войска 14 сентября продвинулись вперед от 20 до 25 километров и заняли свыше 150 населенных пунктов.

Наши войска, действующие на Нежинском направлении, овладели городом

и крупным железнодорожным узлом Бахмач, городом Борзна Черниговской области, районными центрами Комаровка, Дмитриевка и многими другими населенными пунктами. Южнее Бахмача наши войска 13 сентября окружили и полностью ликвидировали остатки частей 4-х немецких пехотных дивизий. Уничтожено несколько тысяч вражеских солдат и офицеров, подбито и сожжено 26 танков. По неполным данным захвачено 4 исправных танка, 54 орудия, 200 пулеметов, 163 автомашины, 440 повозок. Взято более 1.000 пленных. 14 сентября наши войска перерезали железную дорогу Нежин — Чернигов.

На прилукском направлении наши войска развинули успешное наступление и за 6 дней заняли свыше 440 населенных пунктов, в том числе города Полтавской области Гадяч и Лохвица, районные центры Сумской области Смелое, Недригайлов, Синевка и Липовая Долина.

На Брянском направлении наши войска успешно продвигались вперед. Севернее Брянска советские части 9-го сентября, сломив сопротивление противника, овладели городом Людиново. В бою за город истреблено свыше 1.200 гитлеровцев, захвачено 300 пленников и большие трофеи. 13 сентября наши части заняли железнодорожные узлы Брянск — I и Брянск — II, поселки имени Фокина, имени Володарского, имени Урицкого и имени Толстого и вплотную подошли к городу Брянску. Уничтожено более 2-х тысяч гитлеровцев.

Южнее Брянска наши войска 10-го сентября форсировали реку Десну и заняли несколько населенных пунктов, расположенных на западном берегу.

В районе юго-западнее Харькова наши войска продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

На Рославльском направлении наши войска вели наступательные бои и овладели рядом населенных пунктов.

За время с 7 по 13 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 412 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 280 немецких самолетов.

КОМСОМОЛЬСКИЕ ПОДАРКИ

Комсомольцы и молодежь депо ст. Сергач встречают 25-летие Ленинско-Сталинского комсомола производственными подарками. Молодой слесарь т. Малышев дает по 3 нормы, токарь т. Карелин выполняет задания на 270 проц., электросварщик тов. Цепилов

— на 168 проц., слесарь тов. Артюхин и слесарь-инструментальщик тов. Колчина — на 189 проц. Силами комсомольцев уже отпелено 2 паровоза. Кроме того они подготовили свой инструмент к зиме.

С. Бурмистрова

Адрес редакции: Сергач, Ленинская улица, 36

ВЫШЕ ТЕМПЫ ХЛЕБОСДАЧИ

Передовые колхозы района отвечают на победы нашей родной героической Красной Армии досрочным выполнением хлебопоставок государству. Андреевский, Чуфаровский, Акузовский, Вязовский, Вьюнский, Поварнинский, Крутовражский и ряд других колхозов полностью рассчитались с государством по хлебопоставкам. Близки к выполнению плана хлебопоставок Вершининский, Меж.Майданский и др. колхозы.

Однако ряд колхозов недопустимо затягивают выполнение плана хлебопоставок. Так, Усовский колхоз сдал на сыпной пункт всего 35 тонн из плана

200, Толбинский колхоз имени Сталина сдал зерна 88 тонн из плана 266, «Память Пушкина» сдал 77 тонн из плана 247, Мигинский — сдал 72 тонны из 290, Покровский — 8 тонн из 96.

Такие низкие темпы хлебопоставок объясняются тем, что руководители этих колхозов безответственно отнеслись к хлебопоставкам и пустили их на самоотек.

Стране и фронту нужен хлеб. Надо организовать отгрузку его на заготовительные пункты так, чтобы в ближайшие дни полностью выполнить план хлебопоставок каждым колхозом.

К.

Почему в Пожарках медленно убирают

Большинство колхозников Пожарского колхоза «Красная Нива» честно и добросовестно работают на уборке урожая. Никогда раньше пожарские женщины не косили, а в нынешнем году многие из них не отставали от опытных мужчин. Березина А., Богомолова Н., Тюблева М., Березина А. выполнили нормы на 120 проц. 70-летний М. П. Зюляев, у которого 4 сына на фронте, Карасев и Панов на скирдовании снопов, на сево, молотье не отстают от молодежи, а идут впереди. Колхозники стремятся, как можно скорее убрать урожай, сдать хлеб государству. Это стремление передовых колхозников увенчалось бы полным успехом, если бы все бригады прониклись чувством ответственности за порученное дело. А то некоторые бригады, например, 4 бригады Потапов и 2 бригады Остроухов, беспечно относятся к своим обязанностям, не умеют расставить людей, не контролируют работу колхозников, не мобилизуют их на уборочные работы. Председатель колхоза т. Гордеев недостаточно контролирует ра-

боту бригадиров. В результате темпы работы в целом по колхозу низкие. Взять хотя бы последнюю декаду — с 1 по 10 сентября. Хлебопоставок вывезено за этот период 39 тонн, вместо 100 тонн по графику. Озимых посеяно 92 га вместо возможных 180 га, 6 бригад за 10 дней выжали 90 га, или 1,5 га на бригаду в день. Заскирдовано 50 га, что составляет меньше гектара на бригаду. Намолочено 51 тонна зерна, вместо 200—250. Молотилка МК-1100 часто простаивает. За день намолачивают в среднем 4—5 тонн, вместо 20—30 тонн возможных. Ночная молотья не организована.

На 12 сентября засеяно озимых на площади 300 га из плана 450 га. До 100 га хлебов еще не сложено в клад. Страна и фронт требуют от нас четкой работы. Руководителям Пожарского колхоза надо перестроить свою работу с таким расчетом, чтобы в короткий срок завершить уборку урожая и рассчитаться с государством по хлебопоставкам.

Т. Кисляков.

ЗАБОТА О ШКОЛЕ

Большую заботу о школе проявляет правление Вьюнского колхоза. Задолго до начала учебного года колхоз отремонтировал школу. На свои средства он приобрел потребовавшиеся для ремонта стекло и железо.

Правление обеспечило школу бумагой на все пер-

вое полугодие. Дрова заготовлять выезжала бригада колхозников.

Мы выражаем благодарность всему правлению колхоза и его председателю тов. Сесорову за заботу к школе.

Учителя: Л. Харитонова, Медведева.

СОВЕТЫ АГРОНОМА

КАРТОФЕЛЬНАЯ БОЛЕЗНЬ ФИТОФТОРА

В первых числах августа на картофельных полях появляется картофельная болезнь — фитофтора. Внешние признаки этой болезни таковы: на листьях появляются крупные темные пятна, быстро увеличивающиеся в размерах. На нижней стороне листа вокруг отмершей ткани заметна беловатая полоска.

При влажной погоде с частыми дождями болезнь очень быстро распространяется, вызывая сначала почернение листьев, потом полное увядание ботвы, а затем начинается и гниение самого клубня.

Условия погоды текущего лета и осени являются чрезвычайно благоприятными для развития фитофторы. В настоящий момент ботва на картофельных полях в значительной мере почернела и отмерла, а часть клубней уже начала гнить.

Чтобы предотвратить дальнейшее распространение болезни на

клубни картофеля необходимо произвести скашивание ботвы и тщательную сортировку и просушку клубней перед закладкой на зимнее хранение.

Скашивание ботвы производится за 4—5 дней до начала уборки картофеля. Скошенная ботва тут же убирается с картофельного участка. Этим самым мы удаляем вместе с ботвой огромное количество спор фитофторы, которые при соприкосновении с клубнями могут заразить последние.

Ни в коем случае не следует накрывать картофельные кучи ботвой, так как это ведет к увеличению заболевания картофеля. Следует подчеркнуть, что потери от фитофторы могут быть очень большими. Поэтому нужно с особым вниманием отнестись к уборке картофеля в настоящем году.

П. СУВІРОВ. Доцент Горьковского Университета

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

8 сентября, когда столица нашей родины Москва салютовала нашим доблестным войскам, освободившим Донбасс от немецких захватчиков, пришла весть о капитуляции Италии.

Итальянское правительство безоговорочно подписало условия перемирия, одобренные правительствами США, Англии и СССР. Военные действия между Италией и союзниками прекратились.

Немедленно после капитуляции Италии, находившиеся здесь немецкие войска захватили ряд важных итальянских городов в Северной Италии. Одновременно Гитлер создал самозванное итальянское «правительство» из беглых фашистов, 10-го сентября немецкие войска заняли Рим. Союзная войска, выситившиеся 3-го сентября на юге страны и 9-го сентября в районе Неаполя, занимают теперь почти всю южную часть Италии. Здесь они ведут бои со слабыми немецкими заслонами, отходящими на Север. Союзниками занят порт Салерно, на Западном побережье, крупный военно-морской порт Таранто и порт Бриндизи на Адриатическом море.

Правительство Бадольо и король выехали из Рима и, находясь на итальянской территории, обратились с призывом к войскам и населению оказывать отпор немцам. С таким же призывом к народу обратились представители всех итальянских политических партий. Итальянские войска участвуют в боях с немцами на участке Неаполь — Салерно и в других местах. Значительная часть итальянского флота ушла в порты союзников.

Из Венгрии, Румынии и Финляндии приходят сообщения о том, что капитуляция Италии сильно поколебала положение фашистских правительств в этих странах. Правители этих стран и без того охвачены тревогой в связи с поражениями германских войска на нашем фронте. По последним сообщениям в Будапеште и Бухаресте после того, как стало известно о капитуляции Италии, состоялись демонстрации против немцев. В Греции настроение таково, что немцам пришлось выставить пулеметы на улицах Афин и Салоник. Во Франции многие итальянские солдаты присоединились к французским партизанам.

Начав военные действия в Италии, Гитлер стремится выиграть время и задержать продвижение союзников. Но для этого ему понадобится бы много войска. Так как на нашем фронте немцы терпят поражения, то германское командование не может перебросить войска в Италию. Тем самым для наших союзников создаются весьма благоприятные условия для удара по немцам в Италии и других районах Европы.

(ТАСС)

Льготы по обязательному страхованию

За хорошую постановку противопожарной охраны на селе Андреевскому, Акузовскому, Вершининскому, Кучинскому и Чуфаровскому колхозам предоставлены льготы по обязательному окладному страхованию в размере 50 проц. Колхозам Мигинскому, Каменскому, Яновскому, Палаткинскому, Фоминскому, Богородскому, Кузьминскому, Березенскому и Меж.Майданскому предоставлены льготы в размере 40 процентов.

А. Брусов.

Ответственный редактор В. ЛОГАШИН.

ТЕЛЕФОНЫ:

кабинет редактора 46 типографии 47